
MACROECONOMÍA



Hay 7 problemas básicos que surgen en todas las economías:

1. ¿Qué bienes hay que producir y en qué 

cantidad?
La respuesta a esta pregunta determina la asignación de recursos 

escasos entre los diferentes usos alternativos, llamada

ASIGNACION DE RECURSOS. 

En las economías de libre mercado el sistema de asignación 

de precios resuelve la mayor

parte de las decisiones relativas a la asignación de recursos.

2. ¿Con qué métodos de producción se 

obtienen estos bienes? 
Puede haber más de un medio

técnico aplicable al proceso productivo, es decir, puede haber varias 

alternativas de

producción.

Por ej. para obtener un producto manufacturado podemos emplear:

a) Mucho trabajo humano y poca maquinaria.

b) Poco trabajo humano y gran cantidad de maquinaria.

De estas cuestiones se ocupa la Teoría de la Producción.

3. ¿Cómo se distribuyen los bienes 

producidos entre los individuos que 

componen la Sociedad?
De estas cuestiones se ocupa la Teoría de la Distribución 

4. ¿Es eficiente la producción y la 

distribución entre la Sociedad? 

Se dice que un proceso es eficiente 

cuando no es posible aumentar la 

producción de un bien, sin mermar 

simultáneamente la producción de otro. 

De igual forma se dice que un reparto 

es ineficiente si pudiera hacer un nuevo 

reparto en el que al menos una persona 

pudiera estar en mejor situación, sin 

que ninguna otra persona pasara a una 

situación peor.

Las cuestiones sobre la eficiencia de la 

producción y distribución son 

estudiadas en la Teoría del Bienestar.

ESTAS CUESTIONES SE 

RESPONDEN DESDE LA 

MICROECONOMÍA



5. ¿Se utilizan la totalidad de los recursos de 

una nación o se desaprovechan algunos? 
Hemos dicho que los recursos económicos son limitados, es decir, no 

son suficientes para producir todos los b y s que la sociedad requiere. 

Por ello, en principio no parece tener sentido que halla recursos 

ociosos, es decir, sin utilizar.

No obstante, en la economía de libre mercado esta situación sí que se 

produce. P. ej. cuando

hay desempleo. La pregunta es ¿Por qué se producen periodos de 

desempleo involuntario

que ningún miembro de la sociedad desea?, ¿Podría la intervención 

pública evitar estos

periodos de desempleo?

6. ¿Permanece constante el poder adquisitivo 

del dinero y del ahorro o es erosionado por la 

inflación? 
A lo largo de la historia los niveles de precios han 

aumentado algunas veces y otros han bajado. En las 

últimas décadas la tendencia de los precios ha sido 

siempre al alza.

La inflación está muy relacionada con la cantidad de 

dinero que hay en la economía. Los economistas se 

preguntan por las causas de la inflación y la relación 

con la cantidad de dinero.

7. ¿Crece la capacidad de la economía 

de producir bienes y servicios o 

permanece estacionaria? 

Se trata de contestar a la pregunta ¿Por 

qué la capacidad de producir crece

rápidamente en algunas economías, 

lentamente en otras y nada en unas 

terceras?. A este tipo de preguntas hace 

frente la Teoría del Crecimiento 

Económico.

ESTAS CUESTIONES SE 

RESPONDEN DESDE LA 

MACROECONOMÍA



LA MACROECONOMÍA

LA RAMA DE LA CIENCIA ECONÓMICA ENCARGADA DE ESTUDIAR LA ECONOMÍA
DESDE UNA PERSPECTIVA GLOBAL, A PARTIR DE LA VALORACIÓN DE LAS GRANDES 
MAGNITUDES(QUE NOS  INFORMAN  SOBRE LA MARCHA ECONÓMICA DE UN PAÍS)

üA)EL TAMAÑO Y CRECIMIENTO ECONÓMICO DE UN PAÍS
üB)LA RENTA NACIONAL
üC)COHESIÓN SOCIAL
üD)LA EVOLUCIÓN DE LOS PRECIOS
üE)LA TASA DE ACTIVIDAD/EMPLEO/DESEMPLEO
üF)EL EQUILIBRIO PRESUPUESTARIO
üH)EL EQUILIBRIO EXTERIOR (EXPORTACIONES/IMPORTACIONES)
üI) LA SOSTENIBILIDAD

INDICADORES QUE SE PUEDEN MEDIR Y CUANTIFICAR, IMPRESCINDIBLES PARA
EVALUAR LA SALUD ECONÓMICA DE UN PAÍS: BIENESTAR,  NIVEL DE DESARROLLO,
DEFICIENCIAS,  DESEQULIBRIOS, RETOS Y OBJETIVOS FUTUROS

ES

QUE MIDEN

CON



A.TAMAÑO Y CRECIMIENTO DE LA ECONOMÍA 

PODEMOS CALCULAR EL TAMAÑO Y EL CRECIMIENTO DE LA ECONOMÍA DE UN PAÍS
A PARTIR DE TRES MAGNITUDES EQUIVLAENTES: PRODUCCIÓN, GASTO Y RENTA 

LA PRODUCCIÓN: LA SUMA DEL VALOR DE TODOS LOS BIENES Y SERVICIOS PRODUCIDOS 
EN UN PAÍS EN UN DETERMINADO  PERIODO DE TIEMPO

EL GASTO: LA SUMA DE LOS PAGOS QUE REALIZAN LOS AGENTES ECONÓMICOS POR LOS 
BIENES Y SERVICIOS ADQUIRIDOS EN UN DETERMINADO PERIODO DE TIEMPO

LA RENTA: LA SUMA DE LAS REMUNERACIONES E INGREOS RECIBIDOS POR LOS
HABITANTES DE UN PAÍS A LO LARGO DE UN DETERMINADO PERIODO DE TIEMPO

PRODUCCIÓN, GASTO Y RENTA CONFORMAN EL DENOMINADO FLUJO CIRCULAR
DE LA RENTA. TOTALMENTE CONECTADOS E INTERDEPENDIENTES, CUANDO 
AUMENTAMOS
LA PRODUCCIÓN, INMEDIATAMENTE AUMENTA LA RENTA Y EL GASTO

VEAMOS UN VIDEO: FLUJO CIRCULAR DE LA RENTA

https://www.youtube.com/watch?v=HU2ED9EasTI


Así lo ve nuestra compañera Cristina Álvarez



RENTA vs RIQUEZA 

RENTA: Variable Flujo, cantidad de dinero que recibe una persona por su 

contribución al mercado de factores por el trabajo en un momento 

determinado.

RIQUEZA: Variable Stock, valor monetario de todos los bienes y derechos 

que posee una persona.

RIQUEZA Ą Volumen de 
agua dentro de la bañera

RENTA ĄCantidad de agua 
que cae del grifo durante un 
periodo de tiempo

Nota: En función de la cantidad de renta que ingresemos podremos alcanzar 
un mayor o menor nivel de riqueza. 
Siempre y cuando no tengamos el desagüe abierto   



LA RIQUEZA NACIONAL

ES EL CONJUNTO DE BIENES (NATURALES O PRODUCIDOS) CAPACES DE
SATISFACER NECESIDADES PRESENTES O FUTURAS, CON LOS QUE CUENTA UN PAÍS
EN UN DETERMINADO MOMENTO

üBIENES DE CONSUMO (ALIMENTOS, ROPA, MUEBLES..ETC.)
üBIENES DE PRODUCCIÓN όC#.wL/!{Σ a#v¦Lb!{Χ9¢/Φύ
üCAPITAL HUMANO: LA POBLACIÓN ACTIVA, MEDIDA TANTO POR

SU NÚMERO COMO POR SU CUALIFICACIÓN
üLOS RECURSOS NATURALES (MINERALES, COSTEROS, FORESTALES

AGRÍCOLAS, ENERGÉTICOS..ETC)

RIQUEZA NACIONAL: Bienes de consumo +Bienes de producción+
Capital humano + Recursos naturales

No debemos confundir renta con riqueza. La riqueza es la base de la producción. 
La renta es lo que estamos dispuestos a pagar por esa riqueza. Riqueza es tener el
título de médico. La renta es el dinero que recibe el médico cuando presta sus servicios 



A.1. EL PIB (Producción)



LA PRODUCCIÓN NACIONAL Y EL PIB (Producción)

EL PRODUCTO INTERIOR BRUTO  (PIB) ES EL INDICADOR MÁS USADO PARA 
CUANTIFICAR EL VALOR DE LA PRODUCCIÓN DE UN PAÍS A LO LARGO DE UN AÑO

EL PIB: EL VALOR DE MERCADO DE TODOS LOS BIENES Y SERVICIOS FINALES 
(LOS QUE  SON  ADQUIRIDOS POR LOS CIUDADANOS PARA SU PROPIO CONSUMO) 
PRODUCIDOS POR UN  PAÍS EN UN DETERMINADO PERIODO DE TIEMPO. EN EL
PRECIO DE MERCADO DE LOS PRODUCTOS YA VAN INCLUIDOS LOS IMPUESTOS 
INDIRECTOS Y LAS SUBVENCIONES RECIBIDAS POR LAS EMPRESAS PARA PRODUCIR 
DETERMINADOS PRODUCTOS.

O LO QUE ES LO MISMO

EL PIB: LA SUMA DEL VALOR AÑADIDO  (DIFERENCIA ENTRE EL VALOR DE LA PRODUCCIÓN
DE LAS EMPRESAS Y EL COSTE DE LAS MATERIAS PRIMAS Y PRODUCTOS INTERMEDIOS
EMPLEADOS PARA PRODUCIR SUS PRODUCTOS) QUE GENERAN TODAS LAS ACTIVIDADES 
PRODUCTIVAS DE UN PAÍS EN UN DETERMINDO PERIODO DE TIEMPO

PIBMIRA EL SIGUIENTE VIDEO:

https://www.youtube.com/watch?v=vUZIsowFjC8


CÁLCULO DEL PIB

CÓMO CALCULAR EL PIB DE UN PAÍS QUE SÓLO FABRICABA 
UNA  BARRA DE PAN

OPCIÓN A: VALOR DEL PRODUCTO FINAL
ÁVALOR DE LA BARRA: 1 EURO
PIB = 1 EURO

OPCIÓN B: SUMA DE LOS VALORES AÑADIDOS
ÁSEMILLAS = O.25 CÉNTIMOS. VALOR AÑADIDO = 0.25 CÉNTIMOS
ÁTRIGO = 0.50 CÉNTIMOS. VALOR AÑADIDO = 0.25 CÉNTIMOS
ÁHARINA = 0.75 CÉNTIMOS. VALOR AÑADIDO = 0.25 CÉNTIMOS
ÁBARRA DE PAN = 1 EURO. VALOR AÑADIDO=  0.25 CÉNTIMOS
PIB = O.25+0.25+0,25+0.25 = 1 EURO



EL PIB A PRECIOS DE MERCADO Y EL PIB A COSTE DE FACTORES 

PIB A COSTES DE FACTORES: PRECIO DE MERCADO DE LOS PRODUCTOS MENOS
LOS IMPUESTOS CARGADOS A LOS PRODUCTOS POR EL ESTADO MÁS LAS 
SUBVENCIONES QUE RECIBEN LAS EMPRESAS POR PRODUCIR DETERMINADOS
PRODUCTOS

PIB (cf)= PIB(pm)- impuestos + subvenciones

PIB A PRECIOS DE MERCADO: PRECIO DE LOS PRODUCTOS CUANDO 
SALEN DE LAS EMPRESAS MÁS LOS IMPUESTOS QUE GRAVAN ESOS PRODUCTOS
MENOS LAS SUBVENCIONES QUE RECIBEN LAS EMPRESAS

PIB (pm)= PIB(cf) de fábrica + impuestos - subvenciones



EL PRODUCTO NACIONAL BRUTO

EL PRODUCTO NACIONAL BRUTO (PNB):  INCLUIRÍA EL PIB MÁS LAS RENTAS
OBTENIDAS POR LO  PRODUCIDO POR LOS FACTORES DE PRODUCCIÓN NACIONALES
EN OTROS PAÍSES  (RFN) MENOS LAS RENTAS OBTENIDAS POR LO PRODUCIDO POR 
LOS FACTORES DE  PRODUCCIÓN EXTRANJEROS EN  DICHO PAÍS  (RFE)

PNB= PIB + RFN-RFE



PRODUCTO INTERIOR NETO, PIB NOMINAL Y PIB REAL

PARA PODER DISCRIMINAR QUÉ PARTE DEL AUMENTO DEL VALOR DE MERCADO 
( PRECIOS CORRIENTES) DE LOS BIENES Y SERVICIOS PRODUCIDOS A LO LARGO DEL AÑO
SE DEBE A LA INFLACIÓN (AUMENTO DE LOS PRECIOS) Y QUÉ PARTE AL AUMENTO DEL
NÚMERO DE LOS BIENES PRODUCIDOS, EMPLEAMOS EL INDICADOR PIB REAL

PIB REAL= PIB- INFLACIÓN

EL PRODUCTO INTERIOR NETO: ES EL PIB MENOS EL VALOR PERDIDO POR LA
DEPRECIACIÓN DE LOS FACTORES PRODUCTIVOS (MÁQUINAS, EQUIPOS..) EMPLEADOS
PARA LA PRODUCCIÓN DE DICHOS BIENES Y SERVICIOS. DICHA DEPRECIACIÓN SE
DENOMINA AMORTIZACIÓNY ES UNA ESTIMACIÓN

PIN= PIB - AMORTIZACIÓN





A.2. EL GASTO NACIONAL (Gasto)

ES LA SEGUNDA GRAN MAGNITUD PARA CALCULAR EL CRECIMIENTO ECONÓMICO
DE UN PAÍS A LO LARGO DE UN AÑO. SE CALCULA SUMANDO EL GASTO QUE REALIZAN
LOS AGENTES ECONÓMICOS AL COMPRAR LOS BIENES Y SERVICIOS

DESGLOSADOS POR DIFERENTES PARTIDAS DE GASTO, CONFORMAN LOS DIFERENTES
COMPONENTES DEL PIB: 
ÁCONSUMO PRIVADO
ÁINVERSIÓN
ÁGASTO PÚBLICO 
ÁEXPORTACIONES NETAS

PIB= CONSUMO PRIVADO+INVERSIÓN+GASTO PÚBLICO+EXPORTACIONES NETAS

LA SUMA DE TODOS LOS GASTOS QUE REALIZAN LOS AGENTES ECONÓMICOS DE 
UN DETERMINADO PAÍS AL ADQUIRIR BIENES Y SERVICIOI SE DENOMINA  DEMANDA
AGREGADA

LA EVOLUCIÓN DE LA DEMANDA AGREGADA DEPENDERÁ DE: NIVEL DE LOS PRECIOS,
LA RENTA DISPONIBLE, LA POLÍTICA ECONÓMICA DEL GOBIERNO, LA CONFIANZA..ETC



PIB: CONSUMO PRIVADO+INVERSIÓN+GASTO PÚBLICO+EXPORTACIONES NETAS

üCONSUMO PRIVADO: EL GASTO DE LOS HOGARES EN BIENES Y SERVICIOS, EXCEPTO
LA VIVIENDA NUEVA. EN LOS PAÍSES DESARROLLADOS (PD) SUPONE EL COMPONENTE 
MÁS CUANTIOSO DEL PIB (SUPERIOR AL 60%)
üINVERSIÓN: EL GASTO DE LAS EMPRESAS EN FACTORES DE CAPITAL MÁS EL GASTO EN
VIVIENDA NUEVA. EN LOS PD SUPONE EN TORNO AL 20% DEL PIB. CLAVE PARA DEDUCIR
EL FUTURO COMPORTAMIENTO DE LA ECONOMÍA
üGASTO PÚBLICO: INFRAESTRUCTURAS, SANIDAD, SUELDO DE FUNCIONARIOS..ETC. EN 
LOS PD SUPONE ENTRE EL 10% Y EL 20% DEL PIB. MÁS ALTO CUANTO MAYOR ES EL 
ESTADO DEL BIENESTAR
üEXPORTACIONES NETAS:DIFERENCIA ENTRE EL VALOR DE LOS PRODUCTOS 
FABRICADOS EN UN PAÍS (ESPAÑA) PERO CONSUMIDOS EN OTRO (EXPORTACIONES) Y EL 
VALOR DE LOS PRODUCTOS FABRICADOS EN EL EXTERIOR (IMPORTACIONES) Y 
CONSUMIDOS EN ESPAÑA.

LOS COMPONENTES DEL PIB (Gasto)



[!{ άDwL9¢!{έ 59[ tL.

EL PIB NO CONTABILIZA MUCHAS DE LAS ACTIVIDADES HUMANAS
QUE TIENEN UNA CLARA LECTURA ECONÓMICA

üEL TRABAJO DOMÉSTICO
üEL TRABAJO DEL VOLUNTARIADO
üLAS OPERACIONES DE TRUEQUE
üLA ECONOMÍA SUMERGIDA

EL PIB PUEDE DISTORSIONAR EL VALOR DE MUCHOS DE LOS BIENES Y SERVICIOS

üORDENADORES ACTUALES MÁS POTENTES QUE LOS DEL PASADO 
TIENEN UN VALOR MONETARIO INFERIOR
üBIENES Y SERVICIOS CONTAMINANTES VALEN LO MISMO QUE OTROS

ALTAMENTE CONTAMINANTES
üBIENES CULTURALES O AVANCES CINETÍFICOS PUDEN TENER UN 

VALOR EN MERCADO INFERIOR AL DE LAS ARMAS O AL DEL SALARIO
DE UN FUTBOLISTA



B. LA RENTA NACIONAL (Renta)

LA TERCERA MAGNITUD PARA MEDIR EL CRECIMIENTO O TAMAÑO ECONÓMICO
DE UN PAÍS. 

LA RENTA NACIONAL (RN) SERÍA EL CONJUNTO DE LAS REMUNERACIONES RECIBIDAS
POR LAS EMPRESAS Y LOS TRABAJADORES POR LA PRODUCCIÓN Y PRESTACIÓN DE 
SERVICIOS, UNA VEZ DESCONTADOS LOS IMPUESTOS INDIRECTOS Y LA AMORTIZACIÓN 
POR LA RENOVACIÓN DE BIENES DE CAPITAL

RENTA NACIONAL (RN) = SALARIOS+ALQUILERES Y RENTAS+INTERESES POR 
INVERSIONES+BENEFICIOS  EMPRESARIALES

No todaslasrentasgeneradaspor la producciónllegana lasfamilias. Unaparte de esa
producciónseva en forma de impuestosque lasempresaspaganpor obtener beneficios
y otra sequedacomobeneficiosqueno sedistribuyenen forma de dividendos.
Ademáslasfamiliasno puedendisponerde toda la renta quepercibenpuestoque
tambiénpaganimpuestosy cotizacionesa la seguridadsocial.
Porotro lado el Estadotambién hacetransferenciasa empresasy familias..
(pensiones,subsidios,subvenciones..)



ESQUEMA DE LA RELACIÓN ENTRE MAGNITUDES AGREGADAS



B.1.RENTA PERSONAL DISPONIBLE (RPD)

ÁIMPUESTOS DIRECTOS PAGADOS POR EMPRESAS 
Y TRABAJADORES
ÁLAS CONTRIBUCIONES A LA SEGURIDAD SOCIAL 

DE EMPRESAS Y TRABAJADORES
ÁLOS BENEFICIOS NO DISTRIBUIDOS POR LAS EMPRESAS

RENTA NACIONAL menos

más

LAS TRANSFERENCIAS  RECIBIDAS POR
LAS FAMILIAS POR PARTE DEL ESTADO
Y QUE NO FORMAN PARTE DE LA RN 

ÁPENSIONES
ÁPRESTACIONES POR DESEMPLEO
ÁOTRAS AYUDAS SOCIALES

RPD: ES LA RENTA QUE REALMENTE RECIBEN LAS FAMILIAS

Es igual

El dinero no da la felicidad

https://youtu.be/-NjWoZ7hYl4


B.2. LA RENTA POR HABITANTE (RPH) Y EL PIB PER CAPITA

PARA SABER QUÉ PARTE DE LA RENTA NACIONAL O DEL PIB LE CORRESPONDE
POR TÉRMINO MEDIO A CADA INDIVIDUO DE UN PAÍS CONTAMOS CON DOS
MÉTODOS DE CÁLCULO

1. RPH: RENTA NACIONAL DIVIDIDA POR EL Nº DE HABITANTES
DE ESE PAÍS. SE EXPREA EN DÓLARES O EUROS

2. PIB PER CAPITA: PIB DIVIDIDO POR EL Nº DE HABITANTES DE ESE PAÍS .
SE EXPRESA EN DÓLORAES O EUROS

AMBOS SON ENGAÑOSOS, PUES SE TRATA DE UNA CANTIDAD PROMEDIO Y NO DE LA
CANTIDAD QUE REALMENTE LE CORRESPONDE A CADA HABITANTE, PUDIÉNDOSE
OBSERVAR TREMENDAS DIFERENCIAS EN LA RENTA PER CAPITA ENTRE UNAS REGIONES Y
OTRAS DE UN MISMO PÁIS, O ENTRE DIFERENTES GRUPOS SOCIALES DE ESE MISMO PAÍS

AÚN ASÍ, LA RPH RESULTA UNA VARIABLE BÁSICA PARA VALORAR EL GRADO DE 
DESARROLLO DE UN PAÍS, PUES RESULTA IMPOSIBLE ALCANZAR UN MÍNIMO NIVEL DE
BIENESTAR CUANDO DICHA RPH NO SUPERA LOS 10.000 /15.000 $ POR HABITANTE



RANKING MUNDIAL DEL PIB PER CÁPITA

http://ecodata.eleconomista.es/indicadores/PIB_Per_Capita/ranking/


C.1. UMBRAL DE POBREZA RELATIVAY TASA DE POBREZA RELATIVA.

LA TASA DE POBREZA RELATIVA: 
La población en riesgo de pobreza es un indicador relativo que mide desigualdad. No mide 
pobreza absoluta, sino cuántas personas tienen ingresos bajos en relación al conjunto de la 
población. 

EL UMBRAL DE LA POBREZA RELATIVA:
Siguiendo los criterios de  Eurostat,  el  umbral  de  riesgo  de  pobreza  se  fija  en  el  60%  
de  la mediana de  los  ingresos por  unidad  de  consumo de  las  personas.  Por  tanto,
aumenta  o disminuye en la medida en que lo haga la mediana de los ingresos. Al 
disminuir los ingresos de la población también disminuye el umbral de riesgo de pobreza. 
En 2014el umbral de riesgo de pobreza para los hogares de una persona 
(calculado con ingresos de 2013) se situó en 7.961euros, un 1,9% menos que el estimado en 
el año anterior. En hogares compuestos por dos adultos y dos menores de 14 años dicho 
umbral fue de 16.719euros.

SON NECESARIOS ESTOS INDICADORES PARA VER DE QUE FORMA 

SE REPARTE LA RENTA QUE GENERA UN PÁIS Y CUAL ES EL 

BIENESTAR DE LOS CIUDADANOS

C. COHESIÓN SOCIAL.



ALGUNOS DATOS DE LA ÚLTIMA ENCUESTA DE CONDICIONES DE 
VIDA (ECV 2014). CON DATOS DEL 2013. PUBLICADA EN LA 
PRIMAVERA DE 2015.

La Encuesta de condiciones de vida (ECV) se realiza desde 2004. Basada en criterios armonizados para todos los países de la Unión 

Europea, su objetivo fundamental es disponer de una fuente de referencia sobre estadísticas comparativas de la distribución de ingresos y la 

exclusión social en el ámbito europeo.

La realización de la ECV permite poner a disposición de la Comisión Europea un instrumento estadístico de primer orden para el estudio de la 

pobreza y desigualdad, el seguimiento de la cohesión social en el territorio de su ámbito, el estudio de las necesidades de la población y del 

impacto de las políticas sociales y económicas sobre los hogares y las personas, así como para el diseño de nuevas políticas.





El indicador AROPE de riesgo de pobreza o exclusión social es un indicador agregado que combina tres conceptos: el riesgo de pobreza, la

carencia material y la baja intensidad en el empleo. Se define la población en riesgo de pobreza o exclusión social como aquella que 

está al menos en alguna de estas tres situaciones: 

-En riesgo de pobreza (ingresos por unidad de consumo por debajo del 60% de la mediana). Se construye con los ingresos del año anterior.

-En carencia material severa (con carencia en al menos cuatro conceptos de una lista de nueve).

Los nueve conceptos considerados son:

1.No puede permitirse ir de vacaciones al menos una semana al año.

2.No puede permitirse una comida de carne, pollo o pescado al menos cada dos días.

3.No puede permitirse mantener la vivienda con una temperatura adecuada

4.No tiene capacidad para afrontar gastos imprevistos (de 650 euros)

5.Ha tenido retrasos en el pago de gastos relacionados con la vivienda principal (hipoteca o alquiler, recibos de gas, comunidad...) o en 

compras a plazos en los últimos 12 meses.

6.No puede permitirse disponer de un automóvil.

7.No puede permitirse disponer de teléfono.

8.No puede permitirse disponer de un televisor.

9.No puede permitirse disponer de una lavadora.

-En hogares sin empleo o con baja intensidad en el empleo (hogares en los que sus miembros en edad de trabajar lo hicieron menos del 20% 

del total de su potencial de trabajo durante el año de referencia de los ingresos, es decir, el año anterior a la entrevista).

C.2. INDICADOR AROPE.





C.3. EL ÍNDICE GINI. LA CURVA DE LORENZ.
OTRA FORMA DE VER COMO SE REPARTE LA RENTA ENTRE LA POBLACIÓN.

EL ÍNDICE GINI ES EL MÁS UTILIZADO PARA MEDIR EL REPARTO DE LA RENTA EN UN 
PAÍS ENTRE SUS HABITANTES. CON ÉL DETERMINAREMOS LO MÁS O MENOS IGUALITARIA
QUE ES UNA DETERMINADA SOCIEDAD. EL ÍNDICE GINI SE EXPESA ENTRE LOS VALORES 
NUMÉRICOS CERO (TODOS LOS HABITANTES RECIBEN LA MISMA RENTA)  Y UNO 
(DESIGUALDAD MÁS ABSOLUTA). TAMBIÉN PUEDE EXPRESARSE COMO COEFICIENTE, EN 
CUYO CASO SERÁ UN % ENTRE O Y 100. 

LA CURVA DE LORENZ ES LA REPRESENTACIÓN  
GRÁFICA DEL COEFICIENTE GINI 

CUANTO MÁS SE ALEJA LA CURVA DE LORENZ 
DE LA LÍNEA DE PERFECTA IGUALDAD, 
MAYORES SERÁN LAS DESIGUALDADES DE 
RENTA

VEAMOS UN CASO PRÁCTICO

AQUÍ PUEDES VER LOS DATOS DE LA UE

https://youtu.be/4_P3Dxs16lc?t=240
http://ec.europa.eu/eurostat/tgm/refreshTableAction.do?tab=table&plugin=0&pcode=tessi190&language=en




C.4. EL ÍNDICE DE DESARROLLO HUMANO (IDH)

ES EL INDICADOR USADO MÁS FRECUENTEMENTE PARA VALORAR LA CALIDAD DE
VIDA DE LA MAYOR PARTE DE LA POBLACIÓN DE UN DETERMINADO PAÍS

SE OBTIENE A PARTIR DE LA BAREMACIÓN DE TRES VARIABLES: ESPERANZA DE VIDA,
TASAS DE ESCOLARIZACIÓN Y RENTA PER CAPITA

A PARTIR DE ESTOS DATOS , LA ONU REALIZA UNA CLASIFICACIÓN DONDE LOS PAÍSES 
QUEDAN AGRUPADOS EN CUATRO NIVELS: DESARROLLO MUY ALTO, DESARROLLO 
ALTO,
DESARROLLO MEDIO Y DESARROLLO BAJO

EL IDH  TAMPOCO SE SALVA DE LAS CRÍTICAS, PUES NO CONSIDERA VARIABLES 
COMO
LAS DESIGUALDADES DE RENTA DENTRO DE UN MISMO PAÍS (ÍNDICE GINI) O EL 
PORCENTAJE DE POBLACIÓN EN RIESGO DE POBREZA



IDH 2011 EN ALGUNOS PAÍSES DEL MUNDO



LOS CICLOS ECONÓMICOS

LOS CICLOS ECONÓMICOS SON LAS DIFERENTES ETAPAS QUE ATRAVIESA
LA ACTIVIDAD ECONÓMICA EN CUALQUIER PAÍS A LO LARGO DEL TIEMPO

LOS CICLOS SE SUCEDEN UNOS A OTROS, SIENDO DIFERENTES EN INTENSIDAD Y 
DURACIÓN, CONDICIONANDO LA EVOLUCIÓN DEL PIB DE CADA PAÍS

CADA CICLO ECONÓMICO SE DIVIDE EN CUATRO FASES:
ÁEXPANSIÓN: FASE DE CRECIMIENTO DEL BIB, EL CONSUMO Y EL EMPLEO
ÁCIMA: PUNTO MÁS ALTO DE LA FASE DE CRECIMIENTO
ÁRECESIÓN: FASE EN LA QUE SE PRODUCE UN DESCENSO DE LA PRODUCCIÓN, 

PROVOCANDO UN DESCENSO DEL PIB, EL CONSUMO Y EL EMPLEO
ÁFONDO: PUNTO MÁS BAJO DE LA RECESIÓN



D. LA EVOLUCIÓN DE LOS PRECIOS.

¿Qué ocurre si los precios de los 

bienes y servicios que consumimos 

crecen en mayor medida que los 

salarios?

http://www.ecb.int/ecb/educational/pricestab/html/index.es.html


Clases de inflación

ωInflación moderada: < 2 ó 3% 

ωInflación galopante: >10% anual

ωHiperinflación: >100% anual. Quiebra del sistema monetario

INFLACIÓN: Es la subida continuada y 
generalizada de los precios

ωGenera pérdida de poder adquisitivo y menor valor del 
dinero

DEFLACIÓN: Bajada continuada y generalizada 
de los precios

ωGenera desconfianza y desaceleracionde la economía

D.1. LA INFLACIÓN. IPC


